



清华大学

Tsinghua University

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2014年第5期（总第13期）10月31日

■ 重点工作

※ 马克思主义学院 2014 级新生开学典礼顺利举行

9月3日下午，马克思主义学院 2014 级研究生新生开学典礼在旧经管报告厅成功举行。校党委副书记兼院党委书记邓卫、院长艾四林、教师代表刘敬东、学生代表分别在开学典礼上发言。

邓卫书记在讲话中指出：作为马克思主义学院的研究生，要做到信仰和学术的统一，要明白从事马克思主义理论研究的重要性，要坚定信仰、扎实学风。为人为学要做到三个字：“勤”、“诚”、“新”，要有“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”的奋斗精神，要秉承求真务实的为学理念，要发扬开拓创新的光荣传统；要有归零的勇气，用自己的汗水在清华园留下清晰的脚印，要让清华成为精彩、高尚、纯洁的人生品格的锻造地。

艾四林院长在讲话中强调作为马克思主义学院的学生要做到三个自信：“学院自信、学科自信、学术自信”。同时他提出四点期望和要求：一是要增强马克思主义理论的学科意识；二是要有马克思主义理论学术研究的意识和使命感；三要善于学习；四要明白怎样去学习，要在学做人过程当中去学习，要明白人品即学品。

刘敬东教授在代表全体教师的发言中指出，要树立自己的理想和梦想，要明白肩负着的使命，要珍惜清华的学习机会，要脚踏实地地实现自己的人生理想和抱负。

学院 70 余位师生出席了开学典礼，典礼由院党委副书记朱安东主持。

■ 学术活动

刘震副教授应邀为门头沟和通州党员干部和青年企业家授课。9月3日，刘震副教授在门头沟区委党校为全区处级干部研修班做“有关经济体制改革的若干问题”的辅导报告；10月12日，刘震副教授在通州区委党校为通州区青年企业家做“宏观经济形势分析”的讲座。

“历史虚无主义新动态新表现及其实质”学术研讨会在清华大学召开。“历史虚无主义新动态新表现及其实质”学术研讨会于 2014 年 9 月 13 日在清华大学召开，本次研讨会由中共中央宣传部

理论局委托清华大学马克思主义学院主办，中共中央宣传部理论局、中国社会科学院、北京大学、北京师范大学、北京工业大学以及《前线》杂志等多家单位的专家与领导参加了研讨。与会专家认为，历史虚无主义一贯否定中国革命，否定中国共产党革命的历史，否定毛泽东和毛泽东思想，认为中国走社会主义道路是错误选择的根本立场没有变化，在新的形势下历史虚无主义又有了新的表现，最根本的一点就是，完全曲解历史唯物主义，把马克思主义指导下的历史认识体系称之为“教条主义”或“历史虚无主义”；研究领域更为系统化，历史虚无主义思潮已经渗透到近代历史的各个研究领域；研究方法更为“理论化”，试图从史学理论和研究方法的更高层面为其历史虚无主义观点张目。但是其实质依然是通过否定党史、国史，否定马克思主义指导，否定中国人民的社会主义选择，主张中国要走资本主义道路。针对这些新表现，与会专家提出了一系列建议和对策。

学院举行多场学术活动。9月30日，林毅博士在学院青年论坛做“国家治理现代化的问题与路径”的讲座；10月15日晚，哲学系教授大村泉（日本）做客求真讲坛第57期，为师生做题为“《共产党宣言》翻译史与传播史概述”的讲座。

香港理工大学潘毅教授来我院进行短期访问。应刘震副教授邀请，受到学校引智项目的支持，香港理工大学潘毅教授于10月6日~31日在我院进行短期学术访问。访问期间，潘毅教授做了“社会经济在中国——超越资本主义社会的理论和实践”的学术报告，为《政治经济学》课程主讲了社会经济学的内容，并与学院教师和学生开展了几次 seminar，讨论了下一步的合作研究计划和内容。

翁贺凯副教授在西安参加第五届中国近代思想史国际学术研讨会暨“近代中国民族复兴的思想与实践”学术研讨会。10月18-19日，翁贺凯副教授在西安参加第五届中国近代思想史国际学术研讨会暨“近代中国民族复兴的思想与实践”学术研讨会，并作了题为“民族复兴的两种理路：二十世纪三十年代张佛泉与张君勱民族主义言说之比较”的学术报告。

“混合所有制改革下的劳动者参与”研讨会在清华大学举行。10月24日下午，由清华大学马克思主义学院和香港理工大学--北京大学中国社会工作研究中心共同主办的“混合所有制改革下的劳动者参与”研讨会在清华大学甲所会议室举行。来自教育部、国资委、清华大学、北京大学、中国人民大学、中国社会科学院、香港理工大学、央企媒体联盟等科研学术机构的20余位专家学者参与此次研讨会。清华大学马克思主义学院院长助理刘震副教授发起并主持此次研讨会。研讨会上，与会人员就混合所有制改革下的劳动者参与、劳动者权益保护以及劳动者出路等问题展开了讨论。本次研讨会是清华大学马克思主义学院和经管学院中国国有资产研究中组织的混合所有制改革的系列活动的第三场，后续活动将继续举行。

国家社科基金重大招标项目开题暨学术研讨会在清华大学举行。10月25日下午，国家社科基金重大招标项目“习近平总书记系列重要讲话的理论创新研究”开题暨学术研讨会在清华大学善斋举行。中央党校科学社会主义教研部主任王怀超教授、中央编译局秘书长杨金海教授、教育部高等

学校社会发展研究中心主任、《中国高校社会科学》总编杨河教授、《前线》杂志社社长陈之昌教授、北京大学马克思主义学院原院长郭建宁教授、中国青少年发展研究中心主任王义军教授等评议组专家，以及北京 10 多所高校 20 多位教师出席会议。会上，与会专家就如何做好课题研究工作达成以下共识：要明确“理论创新”的内涵和体现，以实现“破题”；要科学合理定位习近平总书记系列重要讲话的理论地位；进一步优化子课题设计，理清子课题之间的内在逻辑联系；进一步强化前沿意识和问题意识，关注重大现实，提升学术水准和思想底蕴。整场会议讨论热烈，学术氛围浓厚，思想收获丰富，受到与会专家、学者们的一致好评。课题组表示，将继续定期召开主题学术研讨会，以更好的推动课题研究工作。

■ 教学工作

刘震副教授赴贵州理工大学交流 MOOC 课程的制作与运行。9 月 4 日，刘震副教授与贵州理工大学马列教研室的全体负责同志及部分教师开展了交流活动。刘震首先做了“MOOC 时代的思想教育：实践与思考”的主题发言，然后大家就如何开展 SPOC 试点等合作事宜进行了深入探讨。贵州理工大学校长龙奋杰会见了刘震一行。

我院第一门 MOOC 课程《马克思主义基本原理》正式上线。9 月 22 日，我院刘震副教授主讲的在线课程《马克思主义基本原理》在学堂在线（www.xuetangx.com）正式开课，目前已有近万人选修此课程。10 月 15 日，该课程在台湾育网（www.ewant.com）开课，同时在贵州理工大学开展的 SPOC 试点也正式启动。截止 10 月底，该课程开展了丰富的线下教学活动，包括 Tea-Time 以及 4 次线下讨论课程，近 600 人次的学生参加了线下环节。

光明日报刊登清华大学“中国近现代史纲要”课程教学改革——“教学并重 因材施教”成果。此次刊登的“教学并重 因材施教”是我院蔡乐苏、王宪明两位教授承担的教育部高校思政理论课教学方法改革项目“择优推广计划”入选项目阶段性成果。

舒文副教授参加市教委组织的高校社会主义核心价值观宣传教育专题培训班学习。9 月 28 日，院党委副书记舒文副教授参加市教委组织的高校社会主义核心价值观宣传教育专题培训班学习。

舒文副教授参加 2014 年 10 所高校对口支援新疆大学工作会议。10 月 17 日，院党委副书记舒文副教授在新疆大学参加 2014 年 10 所高校对口支援新疆大学工作会议，并代表我院同新疆大学马克思主义学院签订了对口支援协议。

■ 科研工作

刘敬东教授成果入选 2014 年度《国家哲学社会科学成果文库》。我院刘敬东教授的专著《理性、自由与实践批判》成功入选 2014 年度《国家哲学社会科学成果文库》。至此，清华大学马克思主义学院已有两项成果入选该文库（另一项成果为 2013 年入选的吴潜涛教授的专著《社会主义荣辱观研

究》)。《国家哲学社会科学成果文库》入选成果反映了当前我国哲学社会科学研究相关领域的领先水平，代表着较高的学术荣誉。

我院两名教师获得中共中央宣传部理论局委托项目。艾四林教授“历史虚无主义的新动态新表现及其实质”和朱安东副教授“新自由主义有关问题研究”获中共中央宣传部理论局委托项目，课题均被列为马克思主义理论研究和建设工程重点课题。

我院多名教师完成项目结项等环节。张国祚教授主持的国家社科基金特别委托项目“中国文化软实力研究论纲”、吴俊副教授主持的国家社科基金项目“政治伦理视域中的公民美德学习研究”、冯务中副教授主持的教育部社科基金项目“科学发展观视域中的国民幸福问题”分别完成结项工作；王传利教授主持的国家社科基金项目“新中国成立初期治腐方略的功效性研究”完成项目年检工作；刘震副教授主持的教育部社科基金项目“我国教育不平等的影响机制及实证研究：基于代际传递理论的视角”通过中期审核。

■ 学生工作

“林枫计划”第三期正式启动。由我院与学生部共同推动的“马克思主义理论因材施教计划”（林枫计划）第三期正式启动，今年开始，大二的本科生也可以申请参加本计划，共有 31 位大二和大三年级学生报名，经过面试环节，共有 17 位同学成功入选。

刘震副教授为环境学院、人文学院新生讲党课。9月12日、9月13日晚，刘震副教授应邀分别为环境学院全体新生和人文学院本科新生讲授党课。刘震以“价值观——就在你身边”为题，结合社会经济发展、学生个人选择等方面讲述了什么是价值观、树立什么样的价值观等内容。

刘震副教授为“今经乐道”经济热点分析大赛做开题讲座。10月25日下午，刘震副教授为第四届“今经乐道”经济热点分析大赛做“新常态”下的经济体制改革的开题讲座。刘震围绕“为什么改”、“改什么”、“怎么改”等问题展开了阐述，并分享了对于“新常态”的理解。随后，与现场的学生进行了互动环节，回答了清华和北京其他高校学生的问题。

■ 培训工作

首届榕商沙龙在福州举行。9月6日下午，由我院福州市企业高管班发起的首届榕商沙龙在福州举行，本次沙龙的主题是“混合所有制经济”。福州市委常委、组织部部长陈元邦，福州市政协副主席、市工商联主席雷成才等领导出席会议。学院院长助理刘震副教授参加沙龙活动并发表主题演讲。清华大学福建校友会秘书长林超及近百位榕商齐聚一堂，为福州发展“混合所有制经济”把脉建言。

“福州市城市建设规划与城镇化专题培训班”在我院举办。9月10~21日，福州市城市建设规划与城镇化专题培训班在我院举办，来自福州市各局委办、区县的相关负责同志 60 余人参加了此次

培训。此次培训落实中央要求，从开班到结业，流程仪式简洁明快，突出主题；培训内容丰富多彩，授课方式灵活多变，受到广大学员的一致肯定。

大庆市第十六期现代公共管理高级研修班开班。10月27日上午，来自大庆市各级党政部门的43名学员在清华大学近春园第二会议室开始了此次为期48天的党政干部素质培训。此次培训，课程内容广泛，涉及政治、经济、文化等多领域，师资方面坚持校内外教师、新老教师相结合，同时，学院安排专职班主任负责班级的日常管理及沟通，学院的相关安排受到委托方大庆市委组织部的肯定，并表示今后将会继续深入合作。

报：校领导、两办及学校相关部处

送：院务会成员、院党委委员

发：院全体教师

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn